

# 从“一穷二白”到在各个领域取得瞩目成绩 海外学者热议中国发展课题（上）



70多年来，中国从“一穷二白”的国家发展为具有国际地位和影响力的大国，在政治、经济、科技、民生等各个领域都取得举世瞩目的成就。中国为什么能崛起？中国共产党为什么能成功？这个话题日渐成为国际社会热议的焦点，也成为众多海外学者研究的热门课题。众多海外学者、智库、政党人士等在世界中国学论坛等平台及接受媒体采访时发表观点，评价中国的发展成就及世界贡献。

## “中国道路有鲜明的实践性”

俄罗斯政府前副总理、莫斯科大学副校长谢尔盖·沙赫赖：中国找到了自己的特殊道路，正在成功地践行中国特色社会主义发展模式。一个世纪前成立的中国共产党，70多年来一直自信而有效地领导着这个大国的发展。中国战胜了贫困，取得了前所未有的经济成就。坚持走自己的独特道路，不仅能帮助中国在赶超式发展上取得巨大成就，还能帮助中国在文明的历史转折中开启新的超越。

巴基斯坦学者、清华大学“一带一路”研究院研究员明竺：中国在崛起过程中，一直坚持自己的发展道路而非

照搬照抄国外模式，优先考虑老百姓的福祉，成功提升了14亿人的生活水平。这些显著成就不仅属于中国，同样属于全世界，值得我们学习。中国的成功让我们坚信，所有国家都有权在不受胁迫的情况下，选择自己的发展道路、决定自己的国家命运。

塞浦路斯欧洲大学校长科斯塔斯·古利亚莫斯：对于很多国家来讲，可以借鉴中国的发展经验，中国道路有鲜明的实践性，善于创新，强调以人为本，同时还非常注重保护环境，强调生态文明建设和可持续发展。中国是非常具有包容性的战略合作伙伴，在经济、社会、文化等方面的发展与治理为全球提供了宝贵的经验。

## “中国扩大对外开放成果显著”

芬兰阿尔托大学商学院教授卡尔·费：中国扩大对外开放成果显著，中国国际进口博览会是中国优化营商环境的重大举措，中国努力帮外国企业的产品和服务拓展中国市场。第四届进博会上，中国再次发出坚决反对单边主义和保护主义的声音，希望更多国家以中国为榜样。

泰国暹罗智库主

席洪风：作为世界第二大经济体和最大的发展中国家，中国在亚太区域经济合作中发挥重要作用。加强同中国的贸易投资合作，将为亚太其他经济体提供增长动力，实现贸易驱动的经济复苏。中国的开放决心鼓舞了深化区域经济合作的信心。

## “中国的增长贡献将势头不减”

新加坡国立大学东亚研究所所长郝福满：在过去的10年间，中国对全球经济增长的贡献超过了1/3。根据预测，未来5年，中国的增长贡献将势头不减。“十四五”规划是中国迈向第二个百年目标的首个五年规划，也是实现2035年远景目标的第一阶段，这将决定中国未来长期的成就。“十四五”期间，中国发展有两个重要抓手，一是“双循环”，二是共同富裕。很多国家都意识到共同富裕的重要性，但中国更早采取了行动，并取得了消除极端贫困的显著成果。

太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺：过去30多年，我先后到过北京、天津、广东等多个地方，亲身感受到中国经济建设取得的巨大成就和人民生活质量的稳步提升。1987年我第一次到北京时，人们大多还是骑自行车出行，用粮票购买生活用品。后来，高楼大厦拔地而起，道路四通八达。城市和乡村的基础设施迅速完善，民众安居乐业，生活蒸蒸日上。

“中国的创新生态

## 将保持良性发展”

世界知识产权组织经济学和数据科学部门主管萨哈·文施一文森特：中国在创新方面的成功，得益于多年来一以贯之的创新政策规划和执行力度，以及不断增加的教育、科学和技术投入。更为重要的是，中国有能力将有利于创新的政策和投入转化为诸如知识产权、创新产品和高科技出口等成果。

德国基尔世界经济研究所教授罗尔夫·朗哈默尔：中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，创新是一个国家、一个民族发展进步的不竭动力。

在过去10年中，中国在创新方面取得了巨大进步。就全球研发支出而言，如今中国几乎与美国处于同一水平，约占全球的25%。相信中国将继续向全球创新排名的前10位迈进，中国的创新生态也将保持良性发展。

## “人类命运共同体理念落到了实处”

韩国前驻华大使、韩中友好协会会长、韩国东西大学中国研究所所长辛正承：中国提出的人类命运共同体理

念，是中国对全球治理的创造性贡献。当前国际社会面临着新冠肺炎疫情流行、全球气候变化、核不扩散三大挑战。中国的人类命运共同体理念切实体现在应对这三大国际挑战的具体行动中。中国为全球提供防疫产品，使人类命运共同体理念落到了实处。中国也采取积极行动遏制气候变化，提出了到2060年前实现碳中和目标。中国一直致力于维护国际核不扩散机制，维护地区和平与稳定。

捷克科学院全球化研究中心主任胡北思：中国对于全球化最大的贡献，是将全球化1.0提升为全球化2.0。全球化1.0给世界带来了互联互通，但同时也伴随着深重的危机。而中国将通过“一带一路”倡议开启一个全球互动的新时代，为全球经济发展、减贫、多极化做出贡献。“一带一路”倡议是中国应对2008年金融危机负面影响的有效方案，也是中国调整与世界关系的基本框架。“一带一路”倡议作为中国和平发展的方案，一方面其带来的全球化2.0将解决原先全球化1.0的种种弊端；另一方面，“一带一路”本身也是构建人类命运共同体的重要组成部分。

## “为其他国家摆脱疫情树立良好榜样”

